

会议不断 培训频繁 创新发展

“体彩中心”都在忙啥？



重庆！有个责任彩票先锋队

近日，由重庆市涪陵区体彩办工作人员和区域网点代销者组成的责任彩票先锋队，为当地四个贫困户家庭送去慰问品，为小朋友捐赠图书、书包、球拍、跳绳等学习用品和体育用品。



■专题撰稿 李明杰

最近一个时期，全国各地的“体彩中心”都挺忙——会议不断，培训频繁，创新发展，注重行动……那么，它们都在忙什么呢？

忙的核心，就是两个字：责任。

2017年，全国体育彩票系统明确了“建设负责任、可信赖、健

康持续发展的国家公益彩票”的发展目标，体育彩票领域责任彩票建设的大门从此开启。2018年，国家体彩中心将“责任彩票”建设列为重点工作。2020年，是《中国体育彩票责任彩票建设三年实施纲要（2018-2020）》实

施的第三年，也是责任彩票建设在体育彩票领域开展的第四个年头。

这一年，特别是近期，全国各级各地体育彩票机构为深入落实、践行责任彩票建设，忙了以下一些事情。

推进风险防控工作 提高体彩工作水平

全国体育彩票工作视频会议召开

9月17日，2020年全国体育彩票工作视频会议在京召开。国家体育总局副局长杨宁出席会议并讲话。

杨宁表示，2019年，体育彩票工作紧扣“十三五”规划目标，围绕“防风险、转方式、增后劲、促发展”抓落实，按照“全产品、全渠道、全价值链”管理思维促发展，各项工作扎实推进，为体育事业和社会公益事业发展再立新功。

杨宁对推进体育彩票领域风险防控工作，稳步提高体彩工作水平提出明确要求。她指出，体育彩票工作要以问题为导向，切实提高风险防控意识；要坚持底线思维，

加强风险防控体系建设；要以责任彩票为目标，加强体彩系统的治理体系现代化建设；要运用现代科技成果，加强技术防控体系建设。

杨宁强调，一定要从国家彩票、公益彩票的高度认识体育彩票的地位和作用，切实加强体彩系统政治建设。始终以党的建设统领业务工作，把党建工作融入推动体育彩票高质量发展各项决策部署全过程。

会议由总局经济司司长刘扶民主持。总局体彩中心主任张弛代表体彩中心作工作报告。

一年一度的全国体育彩票工作

会议，往年一般都安排在3月至4月左右召开。受新冠肺炎疫情影响，今年会议推迟到9月并出于疫情防控需要首次采用了视频会议方式。

本次会议传递出的一些信号，都与责任彩票建设相关。会议提出的以问题为导向、切实提高风险防控意识，坚持底线思维、加强风险防控体系建设，以责任彩票为目标、加强体彩系统的治理体系现代化建设，运用现代科技成果、加强技术防控体系建设等目标要求，都紧扣责任彩票建设的内在标准，对体育彩票事业发展提出了更高的要求 and 期待。

优化责任建设 保障理性购彩

北京体彩开展责任彩票培训

9月16日，北京市体彩中心召开主题为“落实责任彩票、保障理性购彩”的责任彩票培训会。北京市体彩中心全员参加培训会。

据介绍，本次培训会旨在持续优化责任彩票建设工作，进一步推进责任彩票在各项工作中的落实。北京市体彩中心邀请国务院法制办政法司原处长、《彩票管理条例》起草人朱卫国对中心全体员工进行责任彩票专项培训。

培训会上，朱卫国围绕落实责任彩票、保障理性购彩的主题，从责任彩票制度保障、预防购彩沉迷、干预非理性购彩行为、救助非理性购彩者等四方面，详细阐述了引导理性购彩的整体工作内容要求、要点和责任担当。

朱卫国指出，体彩中心作为体育彩票的发行管理机构，落实责任彩票，保障理性购彩，不仅仅是为了杜绝社会责任风险，保障

体彩健康可持续发展，同时也是维护国家公信力的责任和义务。

北京市体彩中心责任彩票工作相关负责人表示，北京体彩将以此次培训会为契机，持续推进责任彩票工作优化，完善相关制度，细化工作方案。据悉，北京市体彩中心将于今年9月底发布《2019年度北京市体育彩票社会责任报告》，向公众详实展示北京体彩履行社会责任情况以及责任彩票建设成果。

强化责任建设 坚持四个导向

河北体彩全员培训呈现四大特点

9月9日，河北省体彩中心为期17天、分四批进行的2020年全员培训活动落幕。为加强全省体彩队伍建设，强化责任彩票建设理念，河北省体彩中心于8月24日至9月9日开展了本次培训活动。

本次培训呈现四个特点——

一是坚持问题导向，内容设置更加优化。聚焦“干什么、学什么、缺什么、补什么”目标，既注重提能力、强作风，又注重补短板、

强弱项。

二是坚持效果导向，培训形式更加多元。秉持“吸引度高、参与度高、实用性强”原则，积极探索“自管自培、强化交流”学习模式，增设了学员筹备会和交流讨论单元，形成了一批研讨成果。

三是坚持目标导向，测评方式更加细化。以考促学、以测促学，对政府采购、履约验收等学习内容进行了书面测评，发现了一批

能学肯干的优秀员工，为深入践行责任彩票建设工作奠定了更加良好的基础。

四是坚持责任导向，培训管理更加严密。结合新冠肺炎疫情防控常态化实际，严格培训纪律，设置了疫情防控和安全生产保障小组，确保安全有序。

参加培训的干部职工纷纷表示，要在今后工作中严守纪律、严守底线，为责任彩票建设作出新贡献。

推动责任建设 创新视频形式

吉林体彩宣传责任彩票有新意

近期，吉林省体彩中心在通过多样化宣传方式推动责任彩票建设的过程中，将制作责任彩票相关视频短剧作为一大抓手，收效不错。继8月推出《责任彩票人》短剧，9月初推出“体彩叫醒官”宣讲视频后，吉林体彩不久前又制作了五期形式新颖的节目，为责任彩票建设宣传工作注入新意。

据介绍，这五期视频的主题分别是“娱乐心态是前提”“理性购彩很重要”“购彩预算是必须”“借贷购彩不可取”“非法彩票绝不碰”。这些视频已经在“吉林省体彩”抖音号和一些媒体的视频账号上播放，赢得普遍好评。

值得一提的是，与传统宣讲不同，本次拍摄采用“一人分饰两角”的形式：同一个演员既扮演角色A，又扮演角色B，通过后后期剪辑达到两个角色进行责任彩票相关议题的“对话”效果。参演短视频的演员表示：“希望通过这个视频，让购彩者明白，买彩票首先要有娱乐心态，并且要有购彩的预算，还需要远离非法彩票。买彩票一定要懂得自控，适可而止。”

通过制作新媒体产品的方式，摸索责任彩票建设、特别是责任彩票宣传的新模式，吉林省体彩中心做出了有益的创新式尝试。这种做法，也值得其它一些省份体彩机构借鉴。

●时评

责任为引领 “会”当凌绝顶

■戴新

众所周知，2020年是不寻常的一年，是具有特殊意义的一年。

这一年，是中国体育彩票提出“建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”发展目标的第四个年头。自2017年首次提出这一目标以来，全国体彩人心往一处想，劲往一处使，稳步推进体育彩票领域的责任彩票建设，促进体育彩票事业全面稳定高质量发展。这一年，“责任体彩”这艘战舰持续向“深水区”挺进。

这一年，是《中国体育彩票责任彩票建设三年实施纲要（2018-2020）》实施的最后一年。这一年，是国民经济和社会发展“十三五”规划的收官之年，也是《体育彩票“十三五”规划》的冲刺之年。

这一年，是脱贫攻坚决战决胜之年。这一年，我国将全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标。这一年，肩负公益使命的中国体育彩票责任重大，使命光荣。

眼下，2020年已经过去了将近四分之三。进一步深入推进责任彩票建设，助力各项公益事业和体育事业发展目标的实现，仍将是全国体彩系统的重点工作。

人们看到，由于新冠肺炎疫情等原因，今年的体育彩票市场遭遇了巨大的困难，面临了重大的发展难题。如今，全国体彩人正在同心同德、迎难而上，力争在助力社会公益事业和体育事业发展的征程上，在责任彩票建设的道路中，闯出一条奋斗之路，创新之路，光明之路，成功之路。

人们看到，在疫情防控常态化阶段，全国各级各地体育彩票机构千方百计地致力于深入推进

体育彩票领域的全面复工复产。

人们看到，最近一个时期以来，体彩机构通过召开、举办以责任彩票建设为主题的会议和培训等方式，努力夯实体育彩票的责任根基，为“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神保驾护航，为广泛支持公益事业和体育事业发展再立新功。

人们看到，当下的体育彩票市场，在游戏产品热闹、公益活动热烈、购彩群体热情的同时，体彩机构的工作会议、培训会议也正在掀起一股热潮。这股热潮，也在为责任彩票建设升温。

9月17日，2020年全国体育彩票工作视频会议在京召开。9月16日，北京市体彩中心召开主题为“落实责任彩票、保障理性购彩”的责任彩票培训会。8月24日至9月9日，河北省体彩中心开展为期17天、分四批进行的责任彩票主题全员培训。近期，吉林省体彩中心制作责任彩票主题宣传系列视频短剧，创新了责任彩票宣传方式。应该说，这些会议、这些培训、这些创新，都是十分必要的，也是十分重要的。

值得一提的是，这些聚焦于责任彩票建设的体彩会议、体彩培训、体彩创新，都取得了良好的成效。事实证明，责任彩票建设既是体育彩票事业发展的顶层设计，也是宏观发展要求，也是公益体彩顺应时代、服务民生的实践任务。在这样的设计、要求、任务中，只有“会”当凌绝顶，才能“一览众山小”，才能在实际工作中将责任彩票建设的相关要求融会贯通，落到实处，指导实践。

与时代相会，与公益约会。时下，全国体彩人正在迎来一场责任彩票的风云际会。